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2017年秋季期期末质量检查九年级数学参考答案
一、选择题(每小题3分，共36分)

1.A   2.B   3.C   4.B   5.D  6. B  7.C  8. C  9.C   10.D  11.B  12. A

二、填空题(每小题3分，共18分)

13. (1,5)   14.  3    15.  100    16. 
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三、解答题（共66分）
19.（1）解：原式=
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    ………………………  4分
               =
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               =1       ……………………… 5分
（2）解：原方程可化为：
[image: image10.wmf]0
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   ……… 2分
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 或 
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  ……………  4分
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   …………… 5分
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20.(１) 如图所示⊙O即为所求作  ………  4分
（其中画出AC的垂直平分线得2分）[来源:Z*xx*k.Com]
　 
(２) 相切 …………… 6分
21. 解：（1）
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  ……………  3分
本次抽样调查的学生总人数是：200人，
[image: image18.wmf]%
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35

=

b

 ……….  4分
（2）国际象棋的人数是：
[image: image20.wmf]40
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[来源:Z|xx|k.Com]
条形统计图补充如下：
[image: image21.jpg]


             ………………  6分
（3）   
[image: image22.wmf]455
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答：全校选择“音乐舞蹈”社团的学生人数是455人． …………  8分
22. 解：（1）∵已知反比例函数
[image: image23.wmf]k
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经过点A(1,2)，[来源:学.科.网Z.X.X.K]
∴ 
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      ………  1分
∴反比例函数的表达式为
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∵一次函数
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1，2)，
∴
[image: image28.wmf]21
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一次函数的表达式为：
[image: image30.wmf]1
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    ……… 3分
（2）由
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 或 
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∵点B在第三象限，∴点B的坐标为
[image: image34.wmf](21)
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 ……… 6分
（3）[image: image35.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




由图可知：   
[image: image36.wmf]2
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      ……… 8分
23. 解：（1）设平均每年下调的百分率为
[image: image37.wmf]x

，根据题意得： ……… 1分

[image: image38.wmf](
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  ……………… 3分
解得：
[image: image39.wmf]1

x

= 0.1 = 10%， 
[image: image40.wmf]2

x

= 1.9  （不合题意，舍去）……… 4分
答：平均每年下调的百分率为10%．……………………… 5分
（2）如果下调的百分率相同，2016年的房价为：
5265×（1-10%）=4738.5（元/
[image: image41.wmf]2
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6分
则100平方米的住房的总房款为
100×4738.5=473850（元）=47.385（万元）…………… 7分
∵20+30＞47.385
∴张强的愿望可以现. ……………………… 8分
24.（1）PA与⊙O相切．理由：连接CD，……1分
∵AD为⊙O的直径，
[image: image92.png]


∴∠ACD=90°
∴∠D+∠CAD=90°
∵∠B=∠D，∠PA[image: image43.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




C=∠B
∴∠PAC=∠D，
∴∠PAC+∠CAD=90°
即DA⊥PA
∵点A在圆上，
∴PA与⊙O相切． …………3分
（2）证明：如图2，连接BG  ………… 4分[来源:学,科,网]
[image: image93.png]


∵AD为⊙O的直径，CG⊥AD
∴AC弧与AG弧相等 
∴∠AGF=∠ABG
∵∠GAF=∠BAG
∴△AGF∽△ABG
∴ AG∶AB = AF∶AG
∴
[image: image44.wmf]AB
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2

     …………… 6分[来源:学科网]
（3）解：∵ AD是直径, CG⊥AD
∴∠ACD=∠AEC=900    ……………………. 7分
∵∠CA[image: image45.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




D=∠EAC
∴△AC[image: image46.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




D∽△AEC  …………………..  8分
∴
[image: image47.wmf]AC
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即 
[image: image48.wmf]5
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∴ AE = 2  …………………… 9分
25. 解： （1）把A（3，0）B（0，-3）代入， 
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: 
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  解得：
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所以抛物线的解析式是：
[image: image53.wmf]3
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    ……… 2分
设直线AB的解析式是：
[image: image54.wmf]b
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，把A（3，0）B（0，-3）代入
[image: image55.wmf]b

kx

y

+

=

，
得：
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    解得：
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所以直线AB的解析式是：
[image: image58.wmf]3
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   ……… 3分
（2）存在. …………… 4分
理由：设P（
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…  5分[image: image67.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR





由条件知S△PAH: S△PAM = 1:2或S△PAH: S△PAM = 2:1
∴PH:PM = 1:2或PH:PM = 2:1  ………6分
当PH:PM=1:2时
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解得：
[image: image69.wmf]2

1

=

x

 ， 
[image: image70.wmf]3

2

=

x

(舍去）
∴ P(2，-1)
当PH:PM = 2:1
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解得：
[image: image72.wmf]2
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∴ P(
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)       ……………    8分
26.（1）∵四边形ABCD是矩形，∴AD=BC，DC=AB，∠DAB=∠B=∠C=∠D=90°．
由折叠可得：AP=AB，PO=BO，∠PAO=∠BAO． ∠APO=∠B．
∴∠APO=90°[image: image78.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




．
∴∠APD=90°﹣∠CPO=∠POC．
∵∠D=∠C，∠APD=∠P[image: image79.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




OC．
∴[image: image80.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




△OCP∽△PDA． …………… 3分
（2）∵△OCP∽△PDA且△OCP与△PDA的面积比为1:4

∴
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       ……… 4分
∴DA=2CP
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∵AD = 4， ∴ CP = 2

设
[image: image82.wmf]x

AB

=

，则
[image: image83.wmf]x

CD

AP

=

=

，
[image: image84.wmf]2

-

=

x

DP


在Rt△ADP中，
∵∠D=90°，AD = 4，
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解得：
[image: image88.wmf]5
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∴ AB = 5    …………… 6分
（3）线段EF的长度不变，…………………7分
长度为
[image: image89.wmf]5

．………… 9分
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